

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'10 m. y 2'45 t. De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor—4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.
Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Remigio, obispo y confesor, en Reims.

San Aretas, mártir, y otros quinientos y cuatro, en Roma.

Los santos mártires Verísimo, Máxima y Julia, sus hermanas, en Lisboa en Portugal.

San Platon, presbítero y mártir, en Tournay, quien juntamente con san Quintin y sus compañeros, de Roma pasó á la Galia á predicar el Evangelio; y despues en la persecucion de Maximiano, coronado con el martirio pasó al Señor.

San Dominno, mártir, en Tesalónica, en tiempo del mismo Maximiano.

San Bavon, confesor, en el puerto de Gante.

San Severo, presbítero y confesor, en Orbiato.

CULTOS.—Mañana domingo.—En Santa Catalina de Sena concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, en seguida se rezará la primera parte del rosario, á las diez la misa mayor con música en cuyo ofertorio predicará las excelencias del rosario D. Francisco Santaella y concluida se rezará la segunda parte del rosario. Por la tarde á las cinco y media despues de un rato de oracion, cantará la música la tercera parte del rosario, *Te-Deum* y la reserva.

En San Nicolas se celebrará fiesta en obsequio de la Virgen del Rosario; á las diez misa mayor con sermon por D. Honorato Oliver. Al anocheecer se rezará el salterio de la Virgen Maria.

En San Jerónimo igual festividad, á las diez misa mayor con sermon que dirá el P. Francisco Molinas. Por la tarde á las cinco el ejercicio del Corazon de Jesus con música y exposicion.

En la Merced los hermanos terciarios celebrarán la fiesta que anualmente dedican á su Santísima madre; á las siete y media se celebrará misa de comunión general; á las diez tercia con acompañamiento de música, y misa cantada por la misma, predicando el P. Dionisio Luis Martín. A las cinco y media de la tarde se vestirá el escapulario á los hermanos terciarios que han de profesar y demas personas que quieran ingresar en la V. O. T., y luego expuesto el Santísimo Sacramento, la música cantará el Trisagio de los serafines, concluyendo con el *Te-Deum* y bendicion del Santísimo.

En San Francisco los religiosos y la tercera orden franciscana celebrarán con gran solemnidad el séptimo centenario del Nacimiento del gran Patriarca de Asis; á las diez y media la misa mayor, por la tarde á las cuatro, la devocion al Sagrado Corazon de Jesus, á las seis y media se cantará la Coronita de las doce estrellas á toda orquesta, despues oracion mental alusiva al Santo, en seguida el M. I. Sr. D. Tomas Rullan, Maestr escuela de la Catedral, dará principio á un devoto Triduo.

En el Hospital, por la tarde continuará la novena en honor de las Almas del Purgatorio predicando D. Sebastian Binimelis.

En el Cementerio, por la tarde continuará igual novena predicando D. Guillermo Villalonga.

En el Socorro, Santa Magdalena, Concepcion, Capuchinas y San Felipe Neri por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus; en Santa Eulalia y en San Jaime al anocheecer.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Tránsito.

Línes.—En Santa Clara empezarán las Cuarenta Horas en honor del Seráfico P. San Francisco, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media nona y la misa mayor. Al anocheecer corona, oracion, estacion y reserva.

En San Francisco á las diez y media misa mayor; por la tarde á las seis y media la Coronita de las doce estrellas, oracion mental y el Triduo por el M. I. Sr. D. Tomas Rullan.

En Montesión á las siete y media de la mañana

habrá comunión general para las Madres cristianas en la capilla del aposento del Beato Alonso.

En San Miguel á las cinco y media de la mañana empezará el septenario en honra del Santo Cristo de los Hortolanst, repitiéndose al anocheecer.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

SECCION EXTRANJERA.

LOS MISIONEROS

HIJOS DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA EN FERNANDO PÓO.

El día que nuestros Gobiernos se convenzan de que la Religion católica es el mejor elemento, no sólo de la verdadera civilizacion, del engrandecimiento de la patria, de la prosperidad de los pueblos, sino tambien del bienestar de las naciones, de la riqueza pública, del saneamiento y repoblacion de todas las partes del mundo, entonces nuestros filósofos, nuestros economistas, nuestros hombres de Estado, encontrarán donde desarrollar fácilmente las grandes dotes de inteligencia y de corazon que de Dios han recibido; porque, en la vida real al ménos, el genio del hombre sólo es genio cuando encuentra una institucion, un pueblo, una sociedad preparada en sus costumbres como en sus creencias por el Catolicismo. Si el tiempo presente no es más que una repeticion modificada del pasado; si la historia de ayer es la mejor enseñanza para los hombres que hoy viven, nuestros gobernantes tienen ya trazada la senda que deben seguir en la gubernacion de los Estados. Hasta ahora, en odio á nuestras gloriosas tradiciones, han rechazado como un mal el bien que se les ha presentado bajo cierta forma, sólo por ser antiguo; no comprendiendo que el bien no es de éste ó del otro tiempo, es eterno, y busca siempre aquellas formas que más se asemejan á su excelso origen.

No hay en la tierra bien comparable con el bien que bajo el sayal del fraile, bajo el hábito del religioso, se ha hecho extensivo á toda la humanidad. Todavía estudiamos en las Universidades y admiramos las obras de utilidad pública que nos legaron nuestros institutos é instituciones católicas; todavia tenemos los hospitales y hospicios que fundaron para nuestros pobres enfermos y nuestros desamparados; todavia vivimos en los terrenos que los frailes, los primeros, poblaron y cultivaron; todavia los Gobiernos cubren hoy sus despilfarros con los bienes que, viviendo pobre y penitentemente, supieron acumular nuestros religiosos y religiosas.

Pero son tantas las obras benéficas, científicas y artísticas de nuestros frailes, que el cuadro de sus hechos y sus virtudes es el más sobresaliente de toda la humanidad. Hoy mismo, no solamente roturan en muchos puntos del mundo y convierten en granjas y colonias terrenos ántes incultos, sino que ademias tienen en todas partes escuelas abiertas á la instruccion pública, se les busca para establecer, bajo su direccion, los mejores sistemas penitenciaros, procuran el saneamiento, entre otros sitios, el de los alrededores de Roma, para librarla con sus trabajos de los últimos restos de la *malaria* de aquella region de Italia.

Y si queremos que la cuestion del pauperismo, que renace de nuevo por haber arrebatado á la Iglesia sus bienes y sus institutos, no sea una cuestion; si queremos que la pavorosa cuestion social se resuelva en bien de todas las clases, sólo podremos conseguirlo por medio de nuestros frailes, que, siendo ellos un medio de que muchas capacidades se dediquen, lejos de los presupuestos del Estado, al cultivo de la piedad y de las ciencias, tienen ménos concurrentes los aspirantes á los lucrativos cargos públicos; que dejándoles en libertad de seguir su vocacion en obras de virtud, de trabajo y de predicacion católica, crearían bienes é instituciones, las conservarían con la práctica de la pobreza, más la penitencia, y serían un remedio en bien de todas las

clases sociales, sobre todo de las menesterosas, porque siempre ha sido y siempre será, que aquellos que más trabajan por la vida eterna y la salvacion de todos, son los que más hacen en favor de la vida temporal y del bienestar de los demas.

Para todo esto no se quiere otra cosa de los Gobiernos sino que sean consecuentes consigo mismos, que concedan al bien la libertad de que hacen profesion, en virtud de la cual se estiman acreedores al poder y á los favores de la pública opinion. En este punto merece nuestros aplausos el Gobierno del señor Sagasta, que despues de haber dicho este hombre político, en una conversacion habida en los pasillos del Congreso, que su ideal era que en cada esquina de calle hubiera un Convento de frailes, ha dejado en libertad para que se reinstalaran en España un buen número de comunidades religiosas, y acaba de dar una Real orden en favor de los virtuosísimos misioneros Hijos del Inmaculado Corazon de Maria, que se han prestado para ir á las islas de Fernando Póo; en virtud de todo lo cual se restablecerá allí en breve una importante mision católica, de la que nos prometemos desde luego que ha de favorecer en gran manera los intereses religiosos y patrióticos de España.

Pero el Gobierno ahora debe completar esta obra, y con los medios materiales de que siempre puede disponer, está en la obligacion de secundar los actos evangélicos, en alto grado heróicos, de dichos misioneros, comprendiendo que ir hoy á aquellas africanas regiones, con sus infieles, con sus animales feroces, con sus fiebres palúdicas, es tanto como dar la vida por la Religion y la patria. Fernando Póo, por otro lado, es la perla de la Guinea, y el día que se consiga, en parte al ménos, su saneamiento; el día que aquellos infieles se hagan católicos en virtud de la evangelizacion de nuestros misioneros, adquieran con esto buenas prácticas y hábitos de trabajo, entonces Fernando Póo producirá, en bien y honra de ellos mismos y de España, lo que acaso no produce hoy la mejor de nuestras posesiones ultramarinas.

La libertad y la proteccion que muchas veces se concede para lo malo, sea ahora, al ménos, proteccion y libertad para todo lo bueno. En estos tiempos en que, no sólo los pueblos bárbaros, sino los más civilizados necesitan de una constante predicacion, de la mision católica, del buen ejemplo, Dios ha suscitado para bien de nuestras sociedades Congregaciones como la de los misioneros Hijos del Inmaculado Corazon de Maria, en la que cada uno de sus individuos, lejos de tomar el hábito como un mero adorno, han hecho de él una armadura contra los vicios de nuestra sociedad, un castillo de salvadoras virtudes, y muy especialmente de la humildad, que constituye el ejemplo más saludable para el mundo en que vivimos. Esta Congregacion, fundacion del que esperamos ver un día colocado como santo en los altares, del venerable Claret, del ilustre Arzobispo de Santiago de Cuba, del virtuosísimo confesor de Isabel II, no quiere, sépanlo nuestros Gobiernos, no quiere otra cosa del mundo más que la gloria de Dios y la salvacion de las almas.

Establecida dicha Congregacion en muchos puntos de España, en Francia, en Africa, en varias regiones de la América del Sur, y pidiéndose todos los días al Superior general de la misma, varon verdaderamente apostólico, fundaciones para otras partes del mundo, ha hecho ya, y está llamada á hacer, muchos bienes en su paso por la tierra. Nosotros la amamos y la celebramos porque adivinamos muchas virtudes á través de su humildad, de su modestia, de su apartamiento de las cosas del mundo; en cuyo camino no la encuentra más que el que busca su salvacion. Su espíritu de sacrificio la llevó ántes á Santiago de Cuba, donde los hijos que allí envió en pos de su celo por la salvacion de las almas, fueron víctimas en cuatro días de la enfermedad allí reinante, y la lleva ahora á la Guinea, donde no dejará de dar tambien sus mártires á la religion y la patria....

Sólo las misiones católicas han salvado al mundo en lo antiguo, y sólo pueden salvarle en lo moder-

no; en que, erigida en principio la lucha por la vida, hoy se lucha, en efecto, entre la resignacion y la desesperacion, entre la fe y el nihilismo en todo. Llena nuestra sociedad de pecados nefandos, de suicidios y asesinatos que espantan, nunca como ahora entre nosotros hemos necesitado más del buen ejemplo, de las católicas enseñanzas y de la santa mision. En este punto, dicho sea sin ofensa de ninguno, hacen en todas partes más por la virtud, más por la salvacion de la humanidad, media docena de misioneros que la mitad, más uno de los personajes todos que figuran en la *Guía de Forasteros*.

Bien merecen, pues, de parte de los Gobiernos que estiman en algo los intereses, cuando ménos de la patria, proteccion y ayuda á los que dan su vida por la salvacion de los demas, los religiosos que han aceptado la mision en las islas españolas de la Guinea; en cuyo obsequio, conociendo como conocemos, de un lado las necesidades de Fernando Póo, y de otro la humildad que á todo se resigna de dichos misioneros, hemos escrito las presentes líneas, aunque á riesgo de mortificar la modestia de éstos y de incurrir en su desagrado, bien que este escrito no es otra cosa más que una expresion de nuestro afecto hacia los misioneros hijos del Inmaculado Corazon de María. De tal manera es esto una explosion de los sentimientos del que traza estas líneas que, lo dice con toda la sinceridad de su alma, si sintiera un llamamiento de Dios, si le adornaran las virtudes que para ello le faltan, mejor quisiera ser uno de estos humildísimos misioneros, que llamarse en lo antiguo Augusto, Emperador del Sacro Romano Imperio, y que ser en lo moderno autócrata de todas las Rusias.

J. SALAMERO.

(De La Lectura Católica.)

CORREO DE HOY.

Madrid 27 de setiembre.

A medida que aumentan las *declaraciones* más ó ménos autorizadas de los hombres políticos en los periódicos que les sirven de órganos, lejos de aclararse la situacion, se van condensando las nieblas hasta un punto que puedo decir que estamos en tinieblas palpables. Ahora la cuestion estriba, no ya en averiguar los que aceptan ó no la Constitucion del 69, sino en saber los que defienden pura y simplemente la del 76, porque no hay que ocultar que desde el punto en que se acepte la mera posibilidad de modificarla, se acepta tambien que entremos en un período constituyente, el cual no consiste en que se suspendan todos los poderes y se ponga en ejercicio la plenitud de la soberanía encomendándose a una asamblea elegida al efecto, sino en poner en tela de juicio cualquiera parte por pequeña que sea de la ley fundamental del Estado.

Sabido es que la antigua teoria en cuya virtud se creía que eran necesarias Cortes especialmente convocadas para abordar los problemas constitucionales no es hoy sostenida por nadie, y la prueba de ello está en que no hubo partido ni individuo que protestara contra la competencias de las Cortes ordinarias que hicieron la Constitucion vigente de 1876. Segun la doctrina de la omnipotencia parlamentaria, el Parlamento actual, es decir, las Cortes con el Rey podrian modificar la Constitucion actual y aun hacer otra nueva. Por tanto, lo que es menester que se determine, lo que creo que debe servir de criterio para poner en claro las actitudes de los partidos de los hombres políticos, es la declaracion de los que creen y de los que no creen que ha llegado el momento de poner otra vez la mano en el Código fundamental de la monarquía española. Los que declaren lo primero podrán estar y estarán de hecho con la tendencia que ha iniciado el duque de la Torre, aun despues de las atenuaciones que se atribuyen á su primitivo pensamiento, así como á mi entender la bandera del gobierno debe ser el mantenimiento íntegro de la Constitucion vigente de 1876.

Pero aunque yo creo que al fin y al cabo ha de venirse á plantear el problema político de la actualidad en estos términos precisos y concretos, la verdad es que, como ántes digo, las declaraciones hechas hasta ahora por unos y por otros, más parecen hechas para complicar el problema que para resolverlo. De aquí que se noten contradicciones insolubles entre los individuos de un mismo partido, de tal modo que en la disidencia constitucional, el señor Balaguer acepta la Constitucion del 69, y el señor Linares se queda con la del 76, que mantiene el señor Moret, democrático-dinástico en frente del señor Beranger, que acepta sin reservas las declaraciones primitivas del duque de la Torre. De los antiguos republicanos, no hay que hablar, pues las manifestaciones del señor Martos, que son las más benévolas á la monarquía, apenas valen el proyecto de emplear contra ella el arma que les ofrece la Constitucion del 69.—A.

— Los rumores del día:

La gente política no se ha satisfecho con las noticias trasmitidas por los corresponsales de la Granja sobre el último Consejo de ministros, y cada cual discurre y profetiza á su manera.

Las versiones que circulan son las siguientes:

Una afirmando que el Consejo fué puramente administrativo, y que ampliamente se discutieron asuntos interiores de los respectivos ministerios, y otra declarando que el Consejo fué esencialmente político y de poco éxito para los adversarios del gobierno. De aquí un sin número de conjeturas y profecías, de las que hacemos gracia á nuestros lectores.

Otras noticias dan por cierto que efectivamente el Consejo comenzó con carácter administrativo y acabó con carácter más trascendental, y se añade, sin que respondamos con entera seguridad de lo que se dice, que el señor Leon y Castillo abordó resueltamente la cuestion política en el sentido de la conveniencia de una modificacion ministerial y de dar participacion en altos puestos á aquellos hombres más importantes del partido liberal que, á pesar de cuanto se supone sobre la actitud, continúan perfectamente identificados con la política del gobierno.

Dícese tambien (porque se dice lo que se sabe y lo que se presume), que la indicacion del Sr. Leon y Castillo, hecha con el patriotismo y la delicadeza en que inspira siempre todos sus actos el ministro de Ultramar, fué examinada por sus compañeros, al mismo tiempo que se hacían comentarios sobre el último movimiento radical de algunos constitucionales, y que el gabinete, que desea la mayor cohesion en el partido que representa, y la mayor disciplina en todos sus afiliados, participa del mismo sentido que atribuye la opinion al ministro de Ultramar y al ministro de Fomento, de quien se refiere que se mostró perfectamente de acuerdo con el Sr. Leon y Castillo.

Otros comentarios se hacen tambien sobre el último Consejo, pero evidentemente destituidos de razon: existiendo quien asegura que el gobierno resistirá á todas las disidencias, y quien con más autoridad en nuestro concepto, afirma que si los adversarios del gabinete, se proponen á una justa oposicion en el Parlamento, el ilustre presidente del gobierno, Sr. Sagasta, y todos sus compañeros cuidarán tambien de mantener sus huestes compactas y decididas en favor de la política reformista y liberal.

Estos son los comentarios del día.

— A las once de esta mañana (25) se ha verificado la conduccion del cadáver del general Serrano Bedoya al cementerio de San Isidro.

Abria la marcha un piquete de guardia civil de caballería seguido de una bateria del 4.º regimiento montado.

Detrás iban los caballos del difunto enlutados y llevados del diestro por los ordenanzas.

Formaban la columna de honor, precedidos por la banda de Canarias, secciones de los regimientos y batallones de Canarias, Castilla, Sevilla, Garelano, Ciudad-Rodrigo, Arapiles y Manila.

Seguían los ordenanzas del Consejo supremo de la Guerra, en dos filas; los asilados del hospicio, los porteros del Consejo supremo y del Senado; despues el féretro, colocado en un carro de artillería, arrastrado por ocho mulas.

Sobre la rica y lujosa caja de zinc, que contenían los restos mortales del general, se veían el sombrero, bastón y bandas que usaba el finado.

Llevaban las cintas los generales Rey, Tassara, Ros de Olano, Acosta, Polavieja y Soroa.

A uno y otro lado del carro fúnebre iban artilleros con armas á la funerala.

Seguían al féretro el capitán general del distrito Sr. Castillo, el gobernador militar Sr. Goyeneche, el general Bargés, los individuos del Consejo supremo de la Guerra señores Ramos Izquierdo, Del Rio, Ayneto, Nuñez de Prado, Salaverría, Galvez y Carbó, y algunos hombres civiles, entre ellos los señores Navarro Rodrigo y Fernandez de la Hoz.

Inmediatamente despues formaba con su música á la cabeza, escoltando el féretro, una compañía de artillería de á pié con armas á la funerala.

A continuacion iban los invitados á la fúnebre ceremonia, presidiendo el duelo el hijo mayor del finado, y comisiones de todos los cuerpos é institutos del ejército.

Seguían el regimiento de caballería de Villarrobledo; los regimientos y batallones de Sevilla, Ciudad-Rodrigo, Garelano, Manila, Canarias y Arapiles, que formaban dos divisiones, mandadas por los generales D. Juan de Dios Córdoba y Bonanza.

Fuerza del 4.º regimiento montado figuraba en último término en el cortejo.

Unos 50 coches, casi todos particulares, han concurrido al entierro.

En las afueras de la puerta de Toledo han desfilado las tropas por delante del féretro, haciéndose los honores correspondientes.

Hasta el cementerio han acompañado al cadá-

ver la columna de honor y gran número de invitados.

A la una y media se dió sepultura cristiana al cadáver del general Serrano Bedoya, haciéndose las descargas de ordenanza.

— Dice el *Español* de Sevilla del día 26:

«A las siete de la mañana salió anteayer de su iglesia el clero parroquial del Sagrario y se dirigió al extremo Oeste de la calle de Castilla (barrio de Triana) para recibir el cadáver del Emmo. y Reverendísimo señor Cardenal Arzobispo de esta Diócesis, D. Fr. Joaquin Lluch y Garriga, quien, como ya hemos dicho á nuestros lectores, falleció en su palacio de Umbrete, á las doce y media de la noche del viernes al sábado últimos.

El clero esperó en la iglesia del Patrocinio, y poco despues de las diez llegó el cadáver, conducido en un lujoso coche fúnebre, tirado por seis caballos negros, enjaezados con mantillas negras bordadas de oro y penachos negros, y encerrado en un ataúd forrado de terciopelo rojo, con galones de oro.

El clero parroquial de la villa de Umbrete acompañaba en un coche el cadáver de Su Ema. Rma.

El clero del Sagrario entonó un responso y despues se puso en marcha la comitiva llegando al Palacio cerca de las once. Trasladado el cadáver al túmulo que estaba preparado en el salon bajo del Palacio, se celebraron algunas misas, hasta las doce del día. La concurrencia en las calles que siguió la comitiva fué numerosa y lo mismo en el Palacio.

Una compañía del regimiento de Córdoba, con bandera enlutada, se hallaba en dicho Palacio, para hacer al cadáver los honores que á la elevada jerarquía del finado corresponden; y una escolta del regimiento de caballería cazadores de Alfonso XII lo acompañó desde Umbrete hasta el Palacio Arzobispal de esta ciudad.

Ayer á las cuatro de la mañana se principiaron á celebrar misas ante el cadáver, y desde esa hora acudió al Palacio multitud de fieles, para orar ante los restos mortales del insigne Prelado que tan gratos recuerdos deja, no sólo en Sevilla, sino en todos los pueblos de esta dilatada Diócesis.

Hasta las diez de ántes de anoche se permitió la entrada al pueblo en el palacio, y desde esa hora se encargaron de veiar el cadáver las Hermanitas de los Pobres, las Carmelitas de la Doctrina, las de la Cruz y de otras congregaciones á las que tantos beneficios ha dispensado el sabio, virtuoso y caritativo arzobispo hispalense que acaba de desaparecer de entre los vivos.»

Paris 26 de setiembre.

Los ministros, que desde algunas semanas estaban veraneando, regresan sucesivamente á Paris, llevando impresiones bastante desalentadas sobre el estado de los ánimos que han podido reconocer en todas partes. M. Gambetta ha regresado tambien de Suiza y ha tenido ya varias conferencias con sus amigos. Se confirma que M. Gambetta sigue considerando la disolucion de la Cámara como el único medio de salir del callejon político en que la república está acorralada, y que cuando empiecen las tareas legislativas, sus partidarios presentarán una proposicion de ley relativa á la eleccion por grandes circunscripcion. Añádese que M. Gambetta señala desde ahora el mes de abril próximo como fecha más remota de la renovacion, indispensable de la Cámara actual.

Entretanto se acumulan dificultades cada día, y el pobre ministerio Duclerc ve acrecentarse los conflictos de los que será presa dentro de algunas semanas. El derribo de la estatua de Luis XIV en Caen le atreerá principalmente una interpelacion anunciada desde hoy, y en la que le será bastante difícil defenderse.

Por otra parte, el socialismo anárquico va subiendo cada día más como una marea amenazadora, y ostenta cada día sus reclamaciones con una osadía que es anuncio de una explosion inevitable. Los oradores de los clubs no reconocen límite, y ayer en varias reuniones populares han agitado la cuestion de los alquileres en el sentido más radical. Los moderados no pedían á los propietarios más que la rebaja de un cincuenta por ciento; pero los otros exigieron mucho más.

Progresamos, pues, de día en día en la obra de la destruccion; y poco á poco iremos á parar á la barbarie bajo pretexto de civilizacion perfeccionada.

Al propio tiempo siguen derribándose cruces en nuestras campiñas, y los periódicos de provincia indican nuevos excesos por el estilo en varios puntos del territorio.

En un gran centro industrial, en Saint-Etienne, tenemos tambien un Congreso socialista y obrero en que los revolucionarios no escatiman las escitaciones y las violencias.

Por último, nuevas huelgas han estallado ayer en Paris, todas ellas sobre la base de aumento de salario y disminucion en las horas de trabajo.

Todos estos hechos y detalles manifiestan cuál

es nuestra situación en vísperas de la reunión de las Cámaras y estando próximo el invierno, y dejan presentir complicaciones políticas y sociales en medio de las que podría muy bien zozobrar la república, si los monárquicos supiesen manejarse.

Por desgracia no basta ir platónicamente á Froshdorf á saludar al conde de Chambord, como acaban de hacerlo algunos vendedores dirigidos por su diputado M. Baudry d' Asson. Estos leales han dado al príncipe seguridades de su adhesión, y el jefe de la familia de Borbon les ha contestado sencillamente lo que dice invariablemente de doce años acá: «Confianza y esperanza; la hora de la salvación se acerca, y estoy dispuesto á cumplir los deberes sagrados que me imponen mi cuna y los infortunios de mi patria.»—O.

— Se lee en la *Italia* del 22:

«Es imposible describir el triste espectáculo que presenta hoy Verona. Todas las tiendas están cerradas; en todas las calles reina un sombrío silencio, interrumpido tan solo por el rumor de las aguas del Adige que corren turbias por la vía pública. Está prohibido para todos el paso por los puentes que han quedado en pie. Se ven algunos restos del famoso puente Nuevo; el puente Nani está sumergido en las aguas y no queda vestigio alguno del puente Aleardi.

Al dar una mirada á una distancia de diez metros, cerca del sitio en que existía el puente Nuevo, el corazón se siente oprimido á la vista de diez ó doce casas que la corriente arrastró consigo, y de cuyos habitantes nada se ha podido saber, á pesar de las activas diligencias practicadas para averiguar la suerte que les á cabido. Se cree que las víctimas han perecido más por falta de alimento que por haberse ahogado.

Un *bersagliere*, que con algunos compañeros suyos había salvado á una pobre familia en la calle de San Tomaso, se ha impresionado tanta al ver tantas desgracias que ha perdido la razón.

Las tropas hacen prodigios de abnegación. Tampoco se sabe hasta ahora el número de los soldados víctimas de su arrojo; ni se tiene aun noticias del paradero de doce agentes de policía, de ocho *bersagliers* y de cuatro ó cinco bomberos que acudieron espontáneamente para salvar á varias personas amenazadas de una muerte segura.

Una barca grande, en la cual iban doce personas, ha zozobrado á cincuenta metros de distancia del puente Nuevo, habiendo conseguido salvarse tan sólo dos jóvenes.»

— Dice el *Diario de Roma*:

«Nuestro Santísimo Padre el Papa, vivamente afectado al ver los grandes desastres que han afligido á los pueblos de Venecia y Lombardia por efecto de las inundaciones, se ha dignado dar por el pronto la cantidad de cinco mil francos para que se distribuyan enseguida á la familias perjudicadas por las inundaciones. Es de esperar que este noble ejemplo de la cabeza de la Iglesia, á pesar de su situación que le tiene reducido á vivir de las limosnas de los fieles, hallará gran número de imitadores.»

— El arzobispo de York fijó el domingo próximo como día en toda Inglaterra para las preces en acción de gracias por la victoria alcanzada por los ingleses en Egipto. Hé aquí el texto de la oración especial prescrita:

«Te glorificamos, Señor, por la reciente victoria concedida á nuestras armas, gracias á la que se ha restablecido la tranquilidad en Egipto, se ha guardado la principal vía de comunicación entre Inglaterra y su imperio de las Indias y se ha dado la paz á la nación egipcia.

«Confesemos que es la mano de Dios á la que lo debemos, que estaba entre nosotros, en nuestro campo para aguardarnos y darnos ventaja sobre nuestros enemigos.»

— El Papa celebró el martes el consistorio que había anunciado el telegrafo.

Leon XIII, despues de hacer un elogio de los nuncios de Paris y de Madrid, los proclamó cardenales. Preconizó despues los nuevos obispos de Arras, Chalons sur Marne, Tarbes y Saint Briec y varios otros obispos de Italia, Inglaterra, América y Oceanía.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 28.—La Reina D.^a Isabel y las infantas han llegado esta mañana al Escorial.

En breve se ajustará un tratado de estradicion entre España y Méjico.

Mañana deberan llegar á Madrid los señores Castelar y Moret.

El sábado se celebrará Consejo de ministros en el cual se harán algunos nombramientos.

La comision de reforma de las tarifas de los ferro-carriles conferenció anoche con el señor Albarreda. El director de Obras públicas emitirá en breve su dictámen.

Se confirma que el gobierno anticipará la fecha de la reapertura de las sesiones de las Cortes.

El *Tornado* ha llegado á Malta y de allí marchará á Mahón para purgar la cuarentena.

La fragata *Navas de Tolosa* está encargada de saludar al pabellón chileno en Valparaiso.

Se activan las operaciones y los preparativos para la lucha electoral.

Algunos grupos han hecho en Génova demostraciones hostiles contra los peregrinos españoles, y una comision de la Juventud católica de aquella ciudad se ha presentado á los obispos españoles para protestar del hecho que afortunadamente no ha tenido consecuencias.

La peregrinacion española ha salido de Génova para Roma.

Continúa en descenso el cólera en Filipinas. Mañana se espera aquí al Sr. Romero Robledo. Sigue enfermo el ministro de Marina.

Se han pedido informes á los agentes consulares sobre los casos de cólera ocurridos en Terranova, cuyas procedencias han sido declaradas sucias.

Ha llegado el Sr. Castelar.

Se ha agravado la enfermedad del ministro de Gracia y Justicia.

Se asegura que en la primera decena de diciembre reanudarán las Cortes sus sesiones. En el Consejo del sábado se acordará sobre este punto definitivamente.

El lunes se abrirá el pago de las clases activas y pasivas y del clero.

La prensa sigue ocupándose de la actitud que se supone adoptará el general Serrano, quien hará, segun se asegura, importantísimas declaraciones políticas en el Senado.

Paris 28.—El Virey firmará hoy un decreto creando en el Cairo una comision encargada de prender insurrectos, y dos consejos de guerra para juzgarlos.

La voladura del tren de municiones en la estacion del Cairo se atribuye al calor. Está ardiendo la estacion.

Londres.—El *Daily News* desmiente la noticia de haber cortado los beduinos el canal de agua dulce.

Telegrafian de Constantinopla al *Standard* que ha estallado una insurreccion en Hedjaz, y que ha sido destienido el cherif de la Meca porque la apoyaba.

El *Morning Post* desmiente que se hayan entablado negociaciones con las potencias para resolver la cuestion de Egipto, y dice que Inglaterra ha hecho proposiciones á Alemania y que M. Munster vendrá á Londres para facilitar las negociaciones.

En un telegrama de Viena que publica la *Gaceta de Saint-James* se afirma que el Czar ha sido coronado secretamente en Moscou, y se añade que si el Czar vive hasta su coronacion secreta para evitar dificultades á la sucesion.

La *Pall Mall Gazette* cree que muy pronto se reanudarán, si no han comenzado ya, las negociaciones para poner la navegacion libre del canal de Suez bajo la protección de un tratado europeo.

Dicho periódico rechaza la idea de una ocupacion permanente del canal por Inglaterra, y preconiza la neutralidad absoluta en caso de paz ó de guerra en una zona neutra.

Cairo.—Ha habido desórdenes en Benisuf y otras ciudades del Alto Egipto donde los cristianos han sido insultados y maltratados.

Se cree que el general Wolseley esperará para regresar á Inglaterra el arreglo de la cuestion de la reorganizacion del ejército egipcio.

Ha ocurrido una grande explosion á las cuatro de la tarde durante la corrida de caballos organizada por algunos oficiales ingleses; han seguido otras pequeñas explosiones, y despues de un intervalo de veinte minutos, há habido una nueva y formidable explosion. Arabes y europeos han huido. Se cree que un tren cargado de municiones ha volado causando la muerte á treinta personas. Hay gran consternacion en el Cairo.

Roma 28.—El *Osservatore romano* declara categóricamente que subsiste la prohibicion á los católicos italianos de tomar parte en las elecciones políticas.

GACETILLA LOCAL.

Son interesantes y conmovedoras las circunstancias que acompañaron la eleccion del gran Pio IX. Véase este relato:

EL ELEGIDO DE DIOS.

El 16 de junio será un día glorioso en los anales de la cristiandad. En igual día del año 1846 se hallaba reunido en Roma el conclave que debía proceder á la eleccion del Papa.

Habian tenido lugar ya tres escrutinios. El cardenal Mastai veía reunirse sobre su persona los votos que perdía el Cardenal Lambruschini, así como un gran número de votos esparcidos en otros Cardenales. Al segundo turno había ganado cuatro votos;

al tercero Mons. Mastai como escrutador leyó veinte y siete veces su nombre.

Se acercaba por último el desenlace del escrutinio y la emoción del conclave era grande. El mismo día se abrió el escrutinio á las tres de la tarde. Mastai guardaba su puesto; la palidez se reflejaba en su semblante y manifestaba estar vivamente preocupado: el resultado obtenido en la prueba de la mañana le asustaba.

Al comenzar el exámen del escrutinio, Mon. Mastai leyó su nombre en la primera cédula: sacó la segunda, y su nombre tambien se encontraba allí como se verificó igualmente en la tercera, cuarta y hasta en la decimaséptima.

Su mano temblaba, y cuando aun leyó su nombre en la decimoctava que el escrutador le presentó sus ojos se enlutaron. Suplicó á la asamblea se apiadase del estado de turbacion en que se encontraba, y que encargase á otro de sus miembros que ocupase su lugar. No reflexionaba Mons. Mastai que un escrutinio así interrumpido hubiera anulado la eleccion. Felizmente lo tuvo en cuenta el Sacro Colegio. «descansad, esperaremos», exclamaron todos á una voz. Los más jóvenes, con la más viva solicitud, le rogaban tomase asiento y descansase. Uno de sus colegas le presentó un vaso de agua. Permanecía sentado, silencioso é inmóvil. Nada veía, ni oía nada, y dos arroyos de lágrimas surcaban sus pálidas mejillas.

Esta profunda sensacion, causada por la terrible perspectiva de su futura grandeza, ganó la voluntad de la mayoría de los Cardenales, para quienes hasta entónces había sido extraño, y les enterneció tanto más, cuanto que la modestia y sensibilidad que era patente á sus ojos fué para ellos la justificacion más inesperada y evidente del acto que acababan de ejecutar.

Al cabo de algunos instantes el cardenal Mastai se levantó y volvió á ocupar su puesto, sostenido por dos de sus colegas. El escrutinio se terminó lentamente. Al tomar la última cédula leyó su nombre por la trigésima sexta vez!

Entónces los Cardenales se pusieron en pie; una sola voz resonó en las bóvedas de la capilla Paulina. El Sacro Colegio había confirmado por aclamacion el resultado del escrutinio.

Dijimos estos días que en la vecina isla de Ibiza estaba la instruccion pública en un estado de abandono que decía muy poco en favor de aquellos habitantes, de sus autoridades locales y de la autoridad superior, á la cual incumbe velar para que se cumplan las leyes, y para que no sean privados los pueblos de los beneficios que ellas reportan á sus administrados.

Creemos que el celoso señor Inspector de Instruccion pública pudo convencerse de la verdad de las quejas que, á nombre de honrados vecinos que así nos lo suplican, producimos nosotros esperando que no han de dejar de ser atendidas tan justas reclamaciones; mayormente teniendo al frente del Gobierno de la provincia persona tan recomendable como lo es D. Ramón Laroca.

Para que el público en general conozca la razon con que nos quejamos, insertamos á continuacion estos datos que marcan la poblacion de los pueblos desprovistos en absoluto de escuelas cuando á toda poblacion que tiene mil habitantes corresponde una escuela completa de cada sexo, y á los demas al ménos una incompleta.

Véanse y medítanse estos datos:

IBIZA.

Número de almas de cada pueblo.

Distritos municipales.	Pueblos.	Almas.
San Antonio A.	San Antonio Abad.	1.250
	San Rafael.	1.079
	San Mateo.	950
	Santa Inés.	950
Santa Eulalia.	Santa Eulalia.	1.400
	San Carlos.	1.272
	Santa Gertrudis.	1.300
	Jesus.	1.300
San Juan Bautista.	San Juan Bautista.	1.350
	San Miguel.	1.150
	San Vicente F.	700
San José.	San José.	1.450
	San Jorge.	975
	San Agustin.	975

Excitamos el celo de nuestros compañeros en la prensa para que, haciéndose cargo de estado tan deplorable, nos ayuden á obtener de las autoridades correspondientes la instalacion y dotacion de estas escuelas que, si, como es de desearse ponen á cargo de profesores probos é inteligentes, han de llevar á esos pueblos tan lastimosamente desatendidos la instruccion, la moralidad, la paz, el orden y las buenas y cristianas costumbres.

